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Megfigyelések.
Irta: Veridicus

III.
Inlernacionális szövetkezet lévén a 

sztbadkömivesség, természetes, hogy az 
interna.ionális népfaj, a zsidóság viszi 
benne a vezető szerepet. Különösen 
szembetűnő • z nálunk, a hol a testvérek 
kilenctized része tartozik ezen népfajhoz. 
Iparkodnak is mutatványszámként meg­
fogni magukhoz társul egy-egy keresz­
tényt, akit aztán ünnepélyes alkalmakkor 
cégérül, csaléteknek előretolnak, hogy 
annak kétségbe nem vonható fajmagyar­
sága leplezze az ő nemzetközi lénye­
güké.

Ezek az ujjunkon is elszámlálható 
keresztények azonban milyenek? Akad 
egv-két biró, egy-két ügyészségi tag, egy­
két városi s megyei tisztviselő, sőt egy 
táblabiró is; azonban ezen gárdából van­
nak a legkevesebben; ezek is olyanok, 
a kik vagy meghasonlottak önmagukkal 
és a világgal, vagy olyanok, a kiket a 
páholytestvérek ellenállhatatlannak hirde­
tett támogatásuk biztosításával nyertek 
meg a szövetkezetnek. Ezeket aztán meg­
becsülik, ünnepük, mutogatják, poi hin­
tésül a világ szemébe.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Balladák prózában.
Irta: Daudet Alfonz.

A Dauphin halála.

Beteg a kis Dauphin, halálos beteg. Az 
ország minden templomában éjjel-nappal gyer­
tyákat égetnek és misét mondanak a királyi 
herceg felgyógyulásáért. A rezidencia utcái csen­
desek, harang sem kondul, kocsi sem zördül. 
A rácsos palotakapu előtt kiváncsi tömeg les- 
kelődik az udvarra, ahol az aranysujtásos svájci 
testőrök komor arccal beszélgetnek.

A palota márványlépcsőjén riadtan szalad­
nak le s fel a kamarások és majordomusok; a 
folyosókon a selyemruhás apródsereg suttogva 
adja tovább a szárnyra kelt lesújtó híreket, a 
széles előcsarnokokban a palotahölgyek finom 
hímzett csipkekendőikbe ontják könnyeiket.

A narancsligetben a feketetaláros orvosok 
omolyan vitatkoznak, de koronkint egyetértő 

ernondással rázzák fejüket. A liget túlsó részén 
a kis herceg nevelője és lovásza sétál, izga­
tottan várják az orvosi jelentést Az egyik 

orácius ódáját mot mólja, a másik pogány 
niodon káromkodik.
, istállóban fájdalmasan nyerit a Dauphin 

t?slova, az üres jászol előtt panaszkodik a 
Ovaszgyerekre, mert elfelejt« tte megabrakolni.

Hát a király ? Hol van a király ? Vissza­
vonult legbelsőbb termeibe, az uralkodók nem 
"■hatnak alattvalóik előtt.

Az előbbinél nagyobb számú keresz­
tény akad közöttük azok sorából, akik 
idegenből származván ide, lelkiviláguk 
teljesen idegen a magyarság nemzeti esz­
ményeitől és ez okból nem képes azo­
kat csak meg sem ért ni, annál kevésbbé 
átérezni.

Ezeknél azonban erősebb vallási ér­
zületet is hiaba keresnénk. A testvérek 
azonban megbecsülik ezeket is, mert nem 
nagyot ponderálnak ugyan, de legalább 
mégis keresztények.

Akadnak azonban — hála Istennek 
alig egy-ketten — olyan keresztények 
is a szövetkezetben, a kik tudásuknál és 
lelkészi hivatalos állásuknál fogva pon­
derálnak is. Ne keressünk másutt, mert 
ilyen csak a református lelkészek és a 
rabbik között akad; ott is oly ritkán, mint 
a fehér holló.

Eléggé szón, oru dolog, hogy még 
egy-kettő is akad. Pozitív vallásnak sza­
bályozott rítusok szerinti hivatalos hirde­
tője, prédikálván nappal híveinek az ő 
vallásának igazságait és parancsait, minő 
lelküleltel mehet el este a bagolyvárba, 
közreműködni minden pozitív vallás le­
rombolására?! Csak saját vallásának 
igazságában is hitét elveszített lelkűiét 
teheti ezt.

És micsoda pozitiv hitet és hitéletet 
várhatunk a hívektől, ha már a pászto­
rok is segitenek a páholyokban aknákat

A királyné nem törődik ezzel. Ott virraszt 
gyermeke betegágyánál, szép arcán köny pereg 
s ki kitör belőle az anyai fájdalom.

Habos csipketengerben, lehunyt pillákkal 
fekszik a Dauphin; arcocskája fehérebb párná­
jánál.

Csitt! Talán elszunnyadt ... de nem, a 
kis Dauphint kerüli az álom, lassan megfordul 
és könnyező anyjára tekint

— M ért súsz, királyné anyám ? — kérdi 
feddően. — Talán te is azt hiszed, hogy meg­
halok I?

Az anyja válaszolni akar, de keservét vissza 
kell fojtania s ezért csak némán vonaglik ajka.

— Ne félts, királyné anyám, én Dauphin 
vagyok. A Dauphin nem halhat meg!

A királyné panaszosan felzokog s ez kissé 
gondolkodóba ejti a herceget.

— De én nem akarom, hogy elvigyen a 
halál, megtiltom, hogy átlépje a palota küszö­
bét! Álljon őrt ágyamnál negyven lándzsás ka­
tona, bátor, erős legény legyen mind egy szálig 
s az ablakom alá száz ágyút húzzanak s a pat­
tantyúsok süssék el mind a százat, ha köze­
ledni mer!

A királyn- intésére teljesitik a fenséges 
gyermek kívánságát.

Még azon órában felhatol az ablak alá vont 
ágyuk dübörgés«" és a negyven lándzsás ka­
tona a Dauphin ágya köré sorakozik, ősz ba- 
juszu marcona vitéz valamennyi, a gyermek 
tapsol öröméb n, amikor végignéz rajtuk.

Egyiket kö/ü ük ismeri is, megszólítja:
— Lorratn jöjj ide!

-- ------- _,------------

rakni a pozitiv vallások felrobbantá­
sára ?!

Így néz ki az az érdekszövelkezet, 
mely most ünnepli a tanítói választáson 
kivívott győzelmét. Talán azért na y az 
ő örömük, mert általuk az igazság győ­
zött? az arra érdemesebbek, jobb képe- 
sitésüek, hosszabb idő óta szolgálók, a 
mindennapi kenyérre jobban reászorultak 
lettek megválasztva? — Dehogy! — Túl­
nyomó részben a gyengébb minősitésüek, 
kevesebb idő óta szolgálók és legnagyobb 
részt vad idegenek szorították ki azon 
helybeli tanerőket, kik évek óta szolgál­
ják e város kultúráját azon reményben, 
hogy ideiglenes sovány kenyerük leg­
alább biztosítva lesz. — Most aztán ezek 
mehetnek éhen halni. Elfoglalják helyei­
ket a megválasztottak, kiknél a szabad- 
kömives érdekszövetkezet bizton számít­
hat már csupán hálából is — arra, hogy 
a zsenge gyermekek leikébe beoltják majd 
az internacionális atheizmusnak világbol- 
dogitó bacillusát.

És a vallásos, a hazafias magyar kö­
zönség nem veszi észre, minő veszélyt 
zudit magára, hazájára ezen internacio­
nális szövetkezet szekerének tolásával. 
Nem veszi észre, hogy a szabadkőmives- 
ség első sorban az iskolákra vetette ma­
gát, mint olyanokra, a melyen a jövő 
épül.

Ha igaz az, hogy Napokon világverő 
seregeit a német iskolamesterek tették

A vén katona letérdel az ágy előtt.
— Szeretlek, öreg Lorrain. Mutasd a szab- 

lyádat. Ugy e ezzel vágod le a halált, ha e'jön ?l
— Ezzel, fenség — válaszolja Lorrain és 

valami szokatlan nedvesség gyűlik fel szemeibe 
s hull le a medvebőr-szőnyegre; majd vissza­
vonul, hogy helyet adjon a gyóntatónak.

A gyóntató hosszasan suttog a gyermek 
fülébe és szeme elé tartja a feszületet

A herceg hallgatja, hallgatja tágranyilt 
szemmel, hirtelen élénken felvillan.

— Királyné anyám, hozasd elő a bibor- 
bársony ruhámat, a hermelin palástomat s az 
ezüstcsattos cipőmet; a Dauphinhez illő öltö­
zetben akarok a paradicsomba lépni, hogy az 
angyalok hódoljanak, ünnepeljenek. — Füléhez 
hajlik a gyóntató s suttogva folytatja a lelki 
vigaszt, de a fenséges gyermek türelmetlenül 
szakítja félbe.

— E szerint semmit sem ér, hogy Dauphin 
vagyok!?

Már nem figyel a gyóntatóra, haragosan 
fordul a fal felé, majd a csipketengerbe sü- 
lyeszti fürtös fejét és keservesen zokog 
sokáig.

A prefektus ur.
Utazik a prefektus ur. Előtte libériás ko­

csis, mögötte borotvált képű lakáj, a hintó is 
méltó.-ágosan gördül, mert a prefektus ur ül 
benne.

O meg ezüst-ujtásos ruhájában, gyöngy­
házzal kirakott kardjával oldalán gondolatokba 
mélyedve szegezi tekintetét az ölében fekvő
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tönkre, felébresztvén az ifjúságban a né­
met nemzeti öntudatot és büszkeséget, 
pedig ennek igazságát a történelem ta­
nítja: akkor igaz az is, hogy a vallásos, 
konzervatív, a történelmi múlt emlékein 
lelkesülni, a nemzet jövőjéért mindent 
megtenni kész, keresztény Magyarorszá­
got a nemzetközi érdekszövetkezet által 
saját képére és hasonlatosságára átfor­
mált tanítótestület van hivatva megsem­
misíteni.

Eléggé szomorú, elrettentő példát 
nyújt pedig miden gondolkozni tudónak 
és akarónak a mai Franciaország. A 
vallás mint társadalmi, állami tényező 
teljesen kiküszöbölve, detronizálva. A 
családi élet minden erkölcsi alapjától 
megfosztva. A természetellenes élvezetek, 
a mesterséges egy gyermek rendszer 
orgiákat ülik A nép erkölcstelenségbe 
sülyedt; szervezetileg is, számbelileg is 
rohamosan hanyatlik. Ha igaz a törté­
lem és a logika ezen tanítása, hogy 
azonos okok azonos eredményeket szül­
nek, akkor nagyon közeli az idő, a mi­
dőn a gloirenak egykor büszke népe a 
rómaiakhoz hasonlóan eltűnik a íö'd szí­
néről, hogy helyet engedjen egy életké­
pesebb, mert erősebb, mert erkölcsösebb 
és hazafiasabb néplajnak.

A világboldogitó eszméket hirdető, a 
világállam soha el nem ért és soha el 
nem érhető ábrándjáért küzdő, a vallást 
és hazát ósdi, elavult fogalmaknak hir­
dető szabadkőmivesség uralma alatt 
Franciaország rohamosan halad le a 
lejtőn a biztos megsemmisülésbe.

Aki első sorban magyarnak vallja és 
érzi magát, kivánhatja-e ugyanezt ha­
zánkban is?

Jó lesz efölfött gondolkozni, amig 
nem késő. És a hasonló gondolkozá­
soknak jó lesz egy táborba tömörülni.

Mert céltudatos, kitartó szervezetet csak 
az ellenkező elveket vallóknak szervez­
kedése győzhet le. Nem utólagos sirán­
kozás a gyógyszer, hanem gondos elő­
készület a hasonló csapásoknak a jövő­
ben leendő elhárítására.

Minisztertanács. A kormány ma reggel 
kilenc órakor ismét minisztertanácsra ült össze, 
.melyen főleg a kiegyezés ügyét tárgyalták. Az 
a hir, hogy báró Beck osztrák miniszterelnök 
ma Budapestre érkezik, téves. Arról, hogy a 
miniszterelnökök a legközelebbi jövőben talál­
kozzanak, nincsen szó.

A Budapesti Tudósitó jelenti: A minisz­
tertanácsot ma délelőtt kilenc órakor folytat­
ták. A tanácskozáson folyó ügyekről volt szó. 
A minisztertanácson kizárólag a kabinet tag­
jai vettek részt.

A külügyminiszter Ischlben Aehrenthal 
báró Olaszországból ma este érkezik ide s 
holnap délelőtt jelentést tesz a királynak utjá­
nak eredményéről.

Aehrenthal az olasz királynál Viktor- 
Emánuel király Racconigiben rendkívüli kitün­
tetéssel fogadta Aehrenthal bárót, aki elra- 
gadtással nyilatkozott a királyról. Viktor 
Emánuel király két óránál tovább beszélgetett 
Aehrenthal báróval s arra kérte őt, hogy biz­
tosítsa Ferenc József királyt az ő őszinte tisz­
teletéről.

Az anarchista iskolafentartó.
A bögötei szocialista-iskola megalapítója és 

fentartója gróf Batthyány Ervin, a haza- és 
vallás ellenes eszmékért hevülő mágnás egy idő 
óta személyes harcokban szerepel.

Erős nézeteltérés támadt közte és a szo­
cialisták között és a szocialisták között, akikkel 
eddigelé egy követ fújt s lapjuk a Világsza­

badság irányával sem azonosítja magát, mert 
ez szerinte eltért eredeti hivatásától, miután 
abból teljesen szociáldemokrata lap lett, s mi­
dőn a nevezett lap kauciójáért a felelősséget is 
beszüntette, kapcsolatosan a nagy világ tudo­
mására hozza, hogy ö anti parlamentáris forra­
dalmi anarchista-hommunista.

Sok csodabogarat termelt már az újkori 
ismus, de magyar szemnek, fülnek még ilyet 
aligha.

És ez irányváltozás ha első pillanatra 
szemreszökő is, de nem esetleges; mert attól 
ki vallását, hazáját megveti, nem várható, hogy 
a vele egy irány emberek alkotásai iránt na­
gyobb tiszteletben viseltessék s azokkal szem­
ben következetes is legyen.

Nem célunk tüskén-bokron keresztül kö­
vetni az anarchista mágnást, ki előkelő volta s 
nagy vagyona mellett is valószínűleg nem so­
kad magával lesz kénytelen haladni a maga 
utján; nem is foglalkoznánk vele, de miután 
egy népiskola kegy ura, fentartója kultúrpolitikai 
szempontból is le kell szögeznünk azt a tényt, 
hogy az uj népiskolai törvényre már a legna 
gyobb szükség volt. A nyugat sötét réme a 
nemzetközi szocializmus, hogy megcsattogtatta 
nálunk is szárnyait, egyre érezhetőbb lön an­
nak szele s nyomában kisebb-nagyobb mérvben 
tomboló ereje is.

Mindnyájan érezzük, tudjuk, hogy a sza­
badság igen szép, de a vele való vissszaélés 
nagyon bántó.

Ha valaki a saját maga vagy osztályo­
sai javát igyekszik előmozdítani, polgári jogait 
biztosítani vagy biztosíttatni, a törvény kere­
tén belül ezért még senkit és senki részéről 
gáncs nem érhet; sőt azt is elismerjük, hogy 
a szociálista alapvető Írók irataiban sok posi­
tiv eszmével s még több helyes bírálattal ta­
lálkozunk vonatkozással az akkori tényleges 
politikai vagy társadalmi állapotokra; azonban 
a szociálizmus tág köpenye alatt támadó izga­
tok nagy részének törekvése első sorban is

bőrtárcájára. A beszédjén gondolkodik, amelyet 
egy negyed óra múlva Combe aux Fées város 
diszgyülésén az elöljárósághoz kell intéznie.

— Tisztelt uraim, tekintetes elöljáróság...
De hiába ráncigálja hegyes szőke szakállár, 

hiába ismétli húszszor is a megszólítást, nem 
jut eszébe egyetlen gondolat sem.

Pedig az országúton gomolygó porfelhőn 
keresztül már látszott a városház tornya.

Tikkasztó hőség volt, a déli nap éles su­
gara a hintóba tűzött és elbágyasztotta a pre 
fektus urat.

Csak a tücsköknek volt kedvük muzsi­
kálni az utat szegélyező poros szilfákon. Az 
úttól balra egy árnyas erdő zöldéit, a tölgyek 
hívogatva bólintgattak:

— Jöjjön, jöjjön prefektus ur, a mi árnyé­
kunkban megírhatja a beszédjét.

A prefektus urnák nem kellett biztatás, ki­
ugrott hintájából és meghagyta cselédjeinek, 
hogy várjanak rá, amig visszatér.

Ámde az erdőben nemcsak árnyat adó 
tölgyfa volt, hanem üditő forrásvíz, gyenge 
selymes pázsit, illatos ibolya és sok-sok dalos 
madár.

Amikor a madarak meglátták az ezüstsuj- 
tásos ruháju urat és a sagrinbőr táskáját, fé­
lelmükben elhallgattak; a patak is halkabban 
csörgedezett s a félénk ibolyák fejecskéjüket 
ijedten rejtették a fü mögé.

Halk suttogás támadt a bokrokban.
— Vájjon ki ez az ur, aki ily ékes ruhát 

visel ? — találgatták a madarak.
A prefektus ur ezalatt boldogan kevere­

dett le egy vén tölgyfa árnyékába, a kalapját 
lecsapta maga mellé a fűbe s a bőrtárcájából 
egy nagy iv papirost vett elő.

— Ez költő — suttog a sárgarigó.
— Tévedsz, — viszonzá a vörösbegy, — 

ezüstsujtásos ruha nem telik költőnek, én azt 
hiszem, hogy herceg.

— Sem költő, sem herceg, — vetett véget 
a vitának egy öreg fületr.ile, — ez a prefektus 
ur, biztosan tudom, múlt nyáron az ablaka alatt 
énekeltem.

Erre a madarak megilletődve ismétlik.
— A prefektus url ? Eljött miközénk a 

prefektus ur! — Csak a bubospacsirta jegyzi 
meg kicsinylően:

— Milyen kopasz!

Az ibolyák még n^-rn merik kidugni fe­
jecskéiket, (élénken kérdezgetik:

— Gonosz ember-e a prefektus ur ?
— Nagyon jó ember, — nyugtatja meg 

őket a fülemile.
E bátorításra a madrrak folytatják hang­

versenyüket, a patak élénken cseveg, az ibo­
lyák illatoznak, mintha az a nagy ur közöttük 
sem volna.

De őt sem zavarja e harmonikus lárma, 
mély fohásszal segítségül hívja az ékesszólás 
Múzsáját s az irónját fölemelve, ünnepi hangon 
szónokolja:

Tisztelt uraim, tekintetes elöljáróság I
A bokrok között nagy hahota támad.
Megbotránkozva néz körül, ugyan ki kacag 

rajta ? Csak egy nagy szöcskét lát a kalapja 
karimáján, amint meglapulva folytja vissze ne­
vetését.

Angyali türelemmel újra kezdi a beszéd­
jét, de a szöcske ezalatt elugrott s a távolság 
megnöveszté bátorságát Elbizakodottan kiáltja 
felé:

— Hát te mit papolsz?
A prefektus ur erre haragra lobban.

MIT IGYUNK? Igyunk mohai 
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oda irányult, hogy a hazafias nemzeti érzést 
vallást és erkölcsöt azok szivéből irtsa ki, kik 
a hazának mindenha békés és értékes fiai 
voltak.

És ez az irány habár szórványosan, de már 
az iskolába is utat talált.

Ennek szegte nyakát elsősorban is az uj 
népoktatási törvény, hálára kötelezve minden 
jó érzésű honpolgárt Apponyi nagy és fenkölt 
személyisége iránt.

Nagyon tévednek azok, kik azt vallják, 
hogy e törvény éle egyenesen a nemzetiségek 
ellen irányult. Hisz az iskolafentartók intézke­
dési joga csorbittatlanul hagyatott fen; tanítóik 
állami köztisztviselőkké avandsiroztak s az erő­
átvitel folytán a szegényebb iskolafentartó köz­
ségeken a tanítói fizetés tekintetében is se­
gítve lett.

Ezekért az állam ellen értékül, hogy a 
magyar nyelv tanulását kívánja, ez csak szük­
ségszerű következmény, amelyet az általános 
közművelődésre irányult törekvés is igazol.

Tartsuk szem e'őtt, hogy nem a régi idők­
ben élünk.

Hahd a világ sok tekintetben és saját 
jól felfogott egyéni érdekünkből kifolyólag 
azzal nekünk is haladni s a változott viszo­
nyokhoz, körülményekhez alkalmazkodnunk kell.

Az uj kor vívmányai és szükségletei, a 
közlekedés, ipar, kereskedelem, igazságszolgál­
tatás, közigazgatás, az egy cél szolgálatában 
álló közös érdek egyenkint és összeségében 
megkívánja az államnyelv tudását, hogy e ha­
zának bármely fia is előbbre haladva, ügyeit 
tolmács segélye nélkül is eredményesen vé­
gezhesse.

Az internationale áramlatával szemben 
pedig ami az uj népoktatási törvény szellemét 
illeti a népiskolákra nézve a legszebb vívmány, 
hogy a jelenlegi törvényhozás is megpecsételte 
a vallásos népnevelők által vallott s követett 
irányt, mert e törvénybe a hazaszeretet ápo­
lása mellett sarktételül a vallás-erkölcsös ne­
velést állította be, jól tudva, hogy isteni és 

— Hogy mersz zavarni — s megfenyegeti 
öklével a vakmerő jószágot.

De a kis ibolyák is ágaskodva nyújto­
gatják fejecskéiket és hizelkedve kérdezik:

■— Érzi-e az illatunkat, prefektus ur ?
A csillogó kavicsok között tekergő kis . 

patak hangosan csobog, a feje fölött a zöld 
lombokra sereglett madarak legszebb dalukat 
csattogják, az egész erdő összeesküdött, hogy 
meggátolják a szónoklásban.

A prefektus ur hiába hajtja tenyerébe a { 
fejét, a madárdal fülében zsong, az illat meg- j 
részegíti. Már csak szórakozottan, gépiesen is- ■ 
métli.

— Tisztelt uraim, tekintetes elöljáróság!
A rigó belefüttyent, a fülemile belecsattog, 

a prefektus ur — tehet-e egyebet ? — a po­
kolba küldi az elöljárókat. Egy óra múlva, 
amikor a prefektus lovai tűr Imetlenül topor- 
xékoltak, a lakáj rosszat sejtve, sietett ura után 
az rrdőbe, mit látott!?

A prefektus ur bohémek módjára ingujjra 
vetkőzve hevert a pnha fűben s mohón szívta 
magába egy csomó lankadt ibolya illatát s az 
előtte fekvő nagyiv papirost teleirta kicsi be- 

ükkel, — a prefektus ur verset irt az erdőhöz.

világi törvényt tisztelő, emberi jogokat becsülő 
társadalom csakis határozott erkölcsi meggyő­
ződéssel biró egyedekből alakulhat.

Udvardy József.

Tud-e a magyar trónörökös magyarul?
— Lányi püspök nyilatkozata. —

Dr Lányi József, tinnini fölszentelt püspök, 
főrendiházi tag, nagyváradi kanonok, Ferenc 
Ferdinand magyar trónörökös volt magyar ta­
nítója, mint tegnap megírtuk, a napokban Sza­
badkán időzött. Itt idözése alatt a Bácskai 
Napló egyik munkatársának alkalma volt vele 
a trónörökösről beszélgetni. A püspök felhatal­
mazta, hogy a beszélgetést közzé teheti.

A beszélgetés a körül forgott, vájjon igaz-e 
néhány gyűlölködő lapnak azon irányzatos hí­
resztelése, hogy a trónörökös nem tud ma­
gyarul?

A püspök kijelentése igy hangzik:
— Nem igaz azon állítás, mintha Ferenc 

Ferdinánd nem tudna magyarul. Sőt nagyon 
is jól tud, amit a következő esetek is bizo­
nyítanak.

í Még tanítója voltam, mikor egy alkalom- 
i mai Kiss János dr és Sziklay János magyar 

irók tisztelegtek nála. A beszélgetés magyarul 
foly. A trónörökös egyszer a határozott ige­
ragozást összetévesztette a határozatlan igera- 
gozássel, de a másik pillanatban már igy 
szó t:

— Ugy-e bár most rosszul fejeztem ki 
magamat ?

Ezután azonnal a helyes igeragozást al­
kalmazta.

— Három évvel ezelőtt történt, folytatta 
a püspök, hogy mint a bécsi halászati kiállítás 
védnöke meglátogatta a kiállítás magyar cso­
portját is.

Itt a magyar csoport rendezői németül üd­
vözölték. A trónörökös meghallgatta a német 
üdvözlést s a legkorrektebb magyarsággal fe­
lelt, a magyaroknak nemcsak bámulatára, ha­
nem örömére is.

Elmondta továbbá a püspök, hogy Ferenc 
Ferdinánd a magyar alkotmánytörténetet 
Timon Akos, a magyar közjogot Kmetty, 
a magyar történetet Csuday Jenő könyvéből 
tanulta.

Szives volt elmondani a püspök még a 
következőket is:

A magyar trónörökös egyizben a követ­
kezőképpen nyilatkozott előtte:

— Fiatal koromban mindent taníttattak 
velem, csak azt nem, amire leginkább szük­
ségem van. Magyarul felnőtt koromban kellett 
megtanulnom. Csakhogy én már okultam ma­
gamon s a gyermekeim tanulnak és tudnak is 
már magyarul.

A trónörökös gyermekeinek magyar 
nevelője Borsiczky vob, győri tanitóképezdei 
tanár.

Itt Nagyváradon többen hallottak már 
ilyenféle nyilatkozatokat Lányi püspök úrtól. 
Tekintettel a folyton szárnyra kellő irányzatos 
hírekre, melyek a trónörököst magyargyülölő 

színben tüntetik fel, jó lesz, ha minél szélesebb 
körben terjed ez a legilletékesebb forrásból 
származó nyilatkozat is.

A megszökött rabot elfogták.
Keddi számunkban részletesen ismertettük 

Szerző Sándor szökését, melyet bámulatos vak­
merőséggel hajtott végre a három évre elítélt 
rab. A megszökött rabot tegnapelőtt este végre 
is sikerült a csendőrségnek elfognia s a nagy­
váradi ügyészséghez visszakisérni, hol azóta szi­
gorított büntetésben van része.

Az elfogatásról a következő érdekes rész­
leteket adjuk.

Szerző Sándor vasárnap délután szökött 
meg az ügyészségi fogház Nagy Sándor-utcai 
részében lévő asztalos munkák raktárából. A 
szökést azonnal észre vették, mért Szerző nem 
rabruhában, hanem polgári ruhában menekült. 
Szerző egész éjjel ment s Nagyszalonta felé 
vette útját.

Hétfőn reggel fél öt órakor érkezett Szerző 
Nagyszalontára s ott egy régi ismerőséhez, 
Szűcs Ferenc asztaloshoz ment. Szűcs Ferenc 
tudta azt, hogy Szerző három évre van elitélve, 
csodálkozva kérdezte.

— Mit keresel te itt, hiszen el vagy 
ítélve ?

A kérdésre Szerző el volt készülve, azért 
nagy hetykén felelte.

— Ja kiderült az ártatlanságom s igy sza­
badon bocsájtottak.

Szűcs hitt Szerzőnek s beszélgetés köze­
pette töltötték el a délelőttet egészen 1 Tóráig, 
amikor Szűcs kis fia haza érkezvén a község­
ből, kezében egy nagyváradi lapot tartott s 
hangosan mondotta

— Itt van a mai újság.
Szerző a lap láttára megijedt, mert tudta, 

hogy szökése fel lesz tárva benne. Minden szó 
nélkül állott fel a szökevény, még mielőtt 
Szűcs az újságot olvasta volna s a házból ki­
futott és egyenesen a tengeri-vetésbe mene­
kült. Először nem tudták mire vélni Szücsék 
Szerző viselkedését, csak később, mikor a la­
pot olvasták, tudták mag, hogy miért mene­
kült. Szűcs azonnal jelentést tett a nagyszalon­
tai csendőrségnek, honnan Kruchró Balázs 
őrsvezető és Kertész András csendőrök Szűcs 
lakására mentek s megtartották a szemlét, 
megkérdezték az útirányt, melyen Szerző me­
nekült.

A menekültet üldözni lehetetlenség volt a 
kukorica vetésben, ezt be is látta a két csendőr, 
azért ezt meg sem kísérelték, hanem az indó- 
házhoz mentek s ott a Saikad felé induló leg­
első motoros kocsira szállottak. A motorról a 
legközelebbi őrháznál leszállóit a két csendőr 
s meghúzódott a tengeri vetések között ide 
vezető dűlő ut mentén.

A két csendőr jól számított. Pár órai vá­
rakozás után nesztelen léptekkel jött Szerző, 
aki folyton hátra nézett, hogy nem üldö­
zik e.

A két csendőr egy ilyen pillanatban lé­
pett elő rejtekhelyéből s a szökevényt letar­
tóztatta. Szerző nem tiltakozott s nem is kisé-

Az érm el lék i Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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reite meg az ellentállást a letartóztatásra, ha­
nem szó nélkül követte a csendőröket.

A csendőrök tegnapelőtt este fél kilenc­
kor érkeztek Nagyváradra a megvasalt rabbal 
Nagyváradon Halmágyi Zsolt vette át a rabot 
s a csendőrség vasát az ügyészségi vasalással 
cserélte fel,

Dr Virágh Béla ügyész azonnal megindí­
totta az eljárást úgy Szerző, mint a gondatlan 
börtönőr ellen. A börtönőrt mulasztás terheli, 
mert nem lett volna szabad a rabokat egyedül 
hagyni. Mindkét ember fegyelmdeg lesz bün­
tetve. Szerzőre már tegnap kimondta a hatá­
rozatot Virágh. E szerint a rab szökése miatt 
szigorított büntetést fog tölteni, ugyanis ke 
zén és lábán állandóan vasat fog hordani.

A kisházai harang.
Kisházán nemrégiben harangot készítettek a 

reformátusok s mivel nagyon szerették a lelkipász­
torukat, rávésették a nevét a harangra. Hadd szól­
jon sziveikhez necsak a szószékről, de a toronyból 
is. Telt az idő s pár év múlva lelkész és hívek 
ellenfelekként kerültek szembe, úgy hogy a lelkész 
ott is hagyta Kisházát. A hívek összegyülekeztek s 
kimondták, hogy ha a szószékről nem hallják a 
volt pásztort, nekik ugyan ne kongjon a toronyból 
sem. Elvégezték tehát, hogy a hargngról a volt 
lelkész neve örök emlékezet és példaadás okáért 
levakartassők.

Úgy lön, a miként beszélőnek. A kisházai re­
formátus hívek pedig azontúl nagy lelki örömmel 
hallgatták harangjuk szavát, mely immár névtelenül 
jelezte a delet. Bizonnyal jobban esett nekik az 
ebéd is. Mig . . .

Mig egy szép napon fülébe jutott az eset a 
lelkésznek. Nagy haragra lobbant, megírta az esetet 
az ügyészségnek, az ügyészség pedig kriminális 
útra terelte a harang »megnévtelenitését* s a ha­
rang szavában nyugodtan gyönyörködő hívek ellen 
megindította a bűnvádi eljárást »idegen ingó va­
gyon rongálása« címén. De jó is az a büntetőtör­
vénykönyv, mindenre lehet benne kádenciát ta­
lálni,

Bekerültek a hívek a büntető bíróság elé. Nem 
tagadott egy sem.

— Levakartuk a nevét, uram ha százszor ott 
lesz, százszor megint levakarjuk. Nem kell a gaz­
dája — minek legyen ott a neve ?

Ezeket ugyan hamarosan el lehetett volna 
ítélni vagy fölmenteni, de akkor nem lett volna 
elég alapos az eset. A törvényszék kiküldött tehát 
egy bírót annak megállapítása végett, hogy:

1. a levakarás által vesztett-e a harang a 
hangjából? ferre ugyan jobb lett volna még egy 
zeneszakértőt is kiküldeni, nagyobb alaposság 
okából);

2. vesztett-e értékéből ?
3. mennyi az értékveszteség ?
4. alkalmatlanná vált-e a harang a lerakodás 

következtében eredeti rendeltetésére ?
Ennek megállapítására kivonult Kisházára egy 

biró, egy jegyzőkönyvvezető és egy harangöntő, 
mint szakértő közeg. A harangöntő letette a szak­
értői esküt, a jegyzőkönyvvezető beleütötle a pen- 
nájá végét a kalamárisba, a harangozó hivatalos 
komolysággal meghúzta a harangot, a biró és a 
szakértő pedig még hivatalosabb komolysággal 
»észleltek.«

Az észlelet eredménye az, hogy a haranggal 
most is lehet harangozni, a lereszelt anyag ellen­
ben megérhetett vagy 4 koronát. Ezzel a jegyző­
könyv berekesztve, kelt mint fent, aláírat- tt.

Ezt ugyan úgy látatlanba is józan ésszel meg 
lehetett volna állapítania a törvényszéknek, de 
hova lenne akkor az alaposság ?

A 4 korona kár megállapítása belekerült az 
államnak va^y húszszorosába s a mi fő, most 
már hivatalosan meg van állapítva, mennyit ér 
egy név, ha harangra öntik rá ? Ezzel is okosab­
bak vagyunk s most már nyugodtan várjuk a tör­
vényszék Ítéletét. Bizonnyal okosabb lesz, mint ez 
a közbeszóló végzés.

Mitől bűzös a Pece.
— Amire a miniszter mutat rá. —

A napokban megemlékeztünk arról, hogy 
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala élő t 
a beadott panaszok folytán, eljárás van folya­
matban a Pece vizének megfertőzése ügyében, 
Egyes lakosok sok szennyet bele engednek a 
folyóba, de különösen a Kálmán féle szeszgyár 
hizlalója fertőzi meg teljesen a Pece vizét. Ez 
érthető is, mert a Kálmán-gyár hizlalójában 
mintegy 1000 darab jószág van hizlalásra be­
helyezve s ezeknek minden szennyét a folyóba 
vezetik az utcát keresztező csatornán át. Mivel 
itt nemcsak vízjogi, de közegészségügyi kihá­
gás is forog fenn, mert a talaj is megfertőzés­
nek van kitéve, nem lehet tovább tétlenül 
nézni, hogy egy városrész egészségét kockáz­
tassa a hizlaló szennyvize s az a városon ke­
resztül folyó vizet is b zössé tegye. A rend­
őrség a közeg tszségi kihágás ügyében az eljá­
rást folyamatba tette, a dolog vízjogi részét 
pedig áttette a rendőrség a polgármesterhez, 
mint I. fokú vízjogi hatósághoz.

A Kálmán-gyárnak, — mint nemrégen a 
miniszter is említette a polgármesterhez inté­
zett leiratában, van ugyan a szennyvizeknek 
a Peczébe vezetésére vízjogi engedélye, de 
azon kikötéssel, hogy azt a város bármikor 
megvonhatja.

A vízügyi törvényben pedig intézkedés 
van arra nézve, hogy a fólyökat megfertőzni 
nem szabad. Ezen törvény alapján a Kálmán- 
gyártól az engedélyt be kellene vonni. És ezt 
előbb utóbb is csak meg kell tenni, még ha 
kivezetik is a Pecze folyó egyré-zét, mert a 
beboltozás esetén még rosszabb állapotok 
lennének, ha kevesebb vizmennyi éggel folyna 
le a hizlalda nagymennyiségű szennyvize. A 
gyártelep, habár némi költséggel is, talál utat 
és módot szennyvizének más utón való elve­
zetésére.

A földmivelésügyi miniszter úgy is elren­
delte a jogta'an vízhasználatok ügyében a víz­
jogi eljárást; ezzel kapcsolatban bizonyára erre 
az anomáliára is ki kell terjeszkedni az eljá­
rásnak, annál is inkább, mert a miniszter a 
Kálmán-gyár szennyvíz levezetésére is rámutat, 
mint a Pecze vizének legveszedelmesebb meg­
fertőzésére.

Itt nem jöhet tekintetbe egy gyár érdeke, 
mikor egy egész környék lakosságának egész 
ségéről van szó.

Hiba volt a múltban, hogy habár feltétele­
sen, megadták a levezetésre az engedélyt, s 
ezt helyre kell hozni. A mig ilyen absurd álla­
potok vannak, a város sűrűn lakott területén, 
hiába aszfaltozzuk ki a Fő-utcát, modern vá­
rosról nem beszélhetünk.

ÚJDONSÁGOK.

* Nogáll-requiem Holnap lesz nyolca­
dik évfordulója a poraiban is áldott Nogáll 
püspök halálának. A szomorú évforduló alkal­
mából az általa alapított Szt. Vincze intézetben 
ma reggel 7 órakor gyász isteni tisztelet lesz, 
melyet a nagy főpap utódja Fetser Antal se­
gédpüspök fog tartani. A székesegyházban hol­
nap reggel 8 órakor tartanak requiemek az 
Istenben koldogult főpapért.

* Rendkívüli közigazgatási ülés. 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága ma, 
csütörtökön délután 3 órakor rendkívüli ülést 
tart. A községi iskolaszék legutóbb egy isko­
laszéki jegyzőt, öt tanítót és kilenc tanítónőt 
választott s ezen választás ellen három feleb- 
bezés adatott be. Ezen felebbezése et tárgyalja 
a mai rendkívüli ülésben a közigazgatási bi­
zottság.

* A jövő évi választók szaporodtak. 
Nagyvárad város központi választmánya tegnap 
délután tartott ülésében tárgyalta az 1908. évi 
választók névjegyzéke ellen beadott felebbezé- 
seket. Bordé Ferenc főjegyző elnöklete alatt 
Hlatky Endre, dr Hoványi Géza, Reismann 
Mór és dr Istvánffy István voltak jelen, össze­
sen 18 felebbezés érkezett be. A tárgyalás so­
rán felvétettek a választók névjegyzékébe: Pus­
kás Ferenc háztulajdonos, Hegyesi Gusztáv ház­
tulajdonos, dr Sarkadi Sándor ügyvédjelölt, dr 
Marta Sebestyén ügyvédjelölt, dr ifjú Zigre 
Miklós ügyvédjelölt, Goldberger Sámuel ház­
tulajdonos, dr Sacku Demeter ügyvédjelölt, 
Erős Lajos háztulajdonos, dr Kaufmann Gyula 
ügyvédjelölt; nem vétettek fel a névjegyzékbe, 
mivel okmány«kat nem csatoltak a kérvényeik­
hez, vagy nem feleltek meg a törvényes köve­
telményeknek: Érti Vendel gyulafehérvári állami 
tanító, Csüta Sándor megyei kapus, Friedmann 
Jenő könyvelő, Nagy Zsigmond háztulajdonos, 
Brand Jenő háztulajdonos, Niedermann Antal 
posta segédtitkár, Bereczky László háztulajdonos 
és Horváth István képezdei tanár. Kain Jakab 
kérte, hogy az újvárosi névjegyzékből töröljék 
és a váraljai névjegyzékbe vegyék fel, azonban 
kérelmét nem teljesítették. A központi választ­
mány ezen határozatai ellen julius hó 30-ig 
felszólamlással lehet élni.

* A tanács elutasította. Salamon Já­
nos engedélyt kért, hogy a Nagyziac-téren 
egy 20 méter hosszú sátorban mozgófénykép 
előadásokat tarthasson. A rendőrkapitányi hi­
vatal az engedélyt megtagadta, mivel egy vál­
lalkozó a Pannonia souterainjában nagy költ­
séggel díszes mozgófénykép színházat rende­
zett be, amelynek fennállását veszélyeztetné az 
engedély megadása s különben is ez a mozgó­
fénykép színház kielégíti a közönség igényeit 
s a helyárak is oly alacsonyra vannak szabva, 
hogy a szegényebo nép is igénybe veheti. Fe­
lebbezés folytán az ügy a tanács elé került, 
azonban eredmény nélkül, mert a városi tanács 
a rendőrkapitány elutasító végzését, a felhozott 
indokokból helybenhagyta.

* A betegsegélyző törvény végre­
hajtása. Az ipari és kereskedelmi alkalma­
zottaknak betegség és baleset esetére való biz­
tosításról szóló 1907. évi XIX. törvénycikk 
julius 1 én lépett életbe, azonban nagy zavart 
okozott az eddigi kerületi betegsegélyző pénz­
tárban és a többi hasonló egyesületekben, hogy 
a törvény végrehajtására vonatkozó utasítást 
nem adta ki a miniszter s igy nem voltak tá­
jékozva, hogy miként tegyenek eleget a tör­
vény rendelkezéseinek. Tegnap végre megjött 
a miniszter rendeleté, amely intézkedik a tör­
vény végrehajtásáról. A terjedelmes, 31 nagy 
oldalra terjedő rendelet Nagyvárad városához 
is megérkezett.

* Kinevezés. Giacz Antal főispán tegnap 
Köllö Gyulát megyei rendszeresített napidijas 
Írnoknak nevezte ki.

* A vaskóhi kaszinó házszentelése
Vaskóh község intelligenciája csinos kaszinó­
épületet emelt a 1. sz. püspökségi uradalom 
által erre a célra a földtulajdonjog elismerése 
mellett átengedett területen. Az épület lészen 

■. áll s aug. hó 20-án fogják felavatni ünnepélye-
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sen Az ünnepély szent misével kezdődik, me­
lyet Pál Emil plébános mond, a délelőtt folya­
mán lesz az ünnepélyes felavatás, este pedig 
táncmulatság. Az érdekesnek ígérkező ünne­
pélyre sokan készülnek a megyéből s Nagy- 
vá adról is.

* Nem lesz több drogueria. Viznay 
Béla oki. gyógyszerész gyógyáru üzletet óhaj­
tott Nagyváradon felállítani s ez iránt kérvényt 
intézett a belügyminiszterhez. A miniszter érte­
síti Nagyvárad városát, hogy a helyi viszonyok 
figyelembe vételével a kért engedélyt nem 
adja meg.

* A Fogyasztási Szövetkezet a Rá­
kóczi-utón. A Nagyváradi Tisztviselők Fo­
gyasztási Szövetkezete, mint már említettük, 
augusztustól kezdve nyílt üzletet fog fenntar­
tani a Rákóczi-uton, az Ováry-palotában. Az 
uj helyiség átalakítási munká'atai már folya­
matban vannak; az átköltözés alig. 10. és 15. 
közt fog megtörténni, miért is az igazgatóság 
felkéri a szövetkezet tagjait, hogy bevásárlásai­
kat az átköltözés idejére lehetőleg előbb esz-
(közöljék.

* A kiálló cégtáblák. A városi sza­
bályrendelet a kiálló cégtáblákat betiltotta s a 
rendőrség ennek lapján azok eltávolítását ren­
delte el. Újabban kérelmek érkeztek a főka 
pitányhoz, amelyekben a kereskedők kérik, 
hogy tekintettel arra, miszerint teljesen uj 
cégtáblákat készíttettek sőt azt többen villany­
körtékkel fel is -zerel ék. mely csak dísze a 
városnak, engedje meg a főkapitány, hogy 
ezek a táblák továbbra is kifüggesztve ma­
radjanak. Ezeket a kérelmeket a tőkapitány 
nem veszi és nem veheti figyelembe s elren­
delte most ismételten, hogy minden kereskedő 
augusztus 15 ig bezárólag szedje le a kiálló 
cégtáblákat, mert ellenkező esetben azok el 
lesznek kobozva s tulajdonosaik mint a sza­
bályok ellen vétők büntetve lesznek.

* A »gazdasági érdekképviselet«, 
Jásznagykunszo’.nok vármegye átiratot intézett 
tegnap Biharvármegyéhez a gazdasági érdek­
képviselet tárgyában. Az átirat mellé csatolva 
van a megye azon felirata, melyet a földmive- 
Jésügyi miniszterhez intéztek az említett ügy 
ben. E felirat úgy kívánja megvalósítani a 
gazdasági érdekképviseletet, hogy abba köteles 
legyen minden földtulajdonos, bérlő és gazda­
tiszt belépni. Addig pedig, mig az adó reform 
meg nincs a lé yeges önadóztatással és nem 
kamarai rendszer, hanem törvényhatóságonkénti 
szervezettel, tartja megvalósithatónak a gazdasági 
érdekképviseletet.

* Csendőrség az érmihályfalvai já­
rásban. Az érmihályfalvai járás főszolgabirája 
kérelemmel járult az alispánhoz, hogy a járás 
területére a jelenlegi csendőrlétszámot emeljék,

■ mert az aratási munkálatok olyan eshetősé­
gekre engednek következtetni, hogy a vagyon 
és személybiztonság megvédelmezésére a jelen­
legi csendőrlétszám nem l«sz elegendő A ké­
relmet az alispán a nagyváradi csecdőrségnek 
adta ki, honnan tegnap tette meg jelentését 
Seb észt a százados A jelentés szerint az aratási 
munkálatok legnagyobb része már lefolyt s az 
érmihályfalvai járásban most már nincs is szük­
ség nagyobb karhatalomra, a százados nem ren­
delheti el a csendőrség egy részének összpon­
tosítását, mert ez veszélyeztetné is a többi já­
rások közbiztonságát. Az esetben, ha szükség 
lesz az említett járásban nagyobb karhatalomra, 
Sebeszta kijelenti, hogy a csendőrség azonnal 
® megfelelő létszámban fog megjelenni.

* Egy közveszélye* hid Fugyivásár­
hely községében a múlt hóban történt nagy 
esőzések következtében a község összes ter­
mése elpusztult, szénája eliszaposodott, a köz­
ség összekötő hídja annyira megrongálódott, 
hogy rajta a közlekedés életveszélyes. A köz­
ség tekintettel a nagy csapásokra, küidöttségi- 

leg járt a földmivelésügyi miniszternél, akit 
kértek, hogy az összekötő hid kijavítását állarn- 
segélylyel eszközöltesse. A miniszter most vá­
laszolt a kérelemre s a hid kijavítására 3000 
koronát engedélyezett, melyet azonnal ki is 
utalt, hogy a hid kijavítása minél előbb meg- 
történhesssák.

* Gyermekelőadás az Urániában. 
Szombaton délután 4 órakor lesz az első fél­
áru gyermekelőadás az Uránia mozgófénykép 
színházban a Pannóniában. Ezen az előadáson 
a gyermekek kísérői, a felnőttek is félhelyárak 
mellett tekinthetik meg az előadást, amelynek 
műsora úgy van összeállítva, hogy a gyermek­
világ gyönyörűséget találjon a szebbnél szebb 
mozgó képekben. A közönség nagyon megked­
velte ezt a legújabb nagyváradi látványosságot, 
amely úgy van berendezve, hogy különb moz­
gófénykép színház még Budapesten sincsen. 
Legközelebb már a tölolvasásoKkal kisért kép­
vetítések is megkezdődnek úgy, hogy kicsinyek 
és nagyok egyaránt a legnemesebb szórakozást 
találhatják az Uránia mozgófénykép színház 
elő dósaiban. A rendes előadások hétköznapo­
kon délután 6 órakor kezdődnek és féltizen­
egyig tartanak. Pénztárnyitás délután 5 órakor.

* Hogy kell a pénzt Amerikába 
küldeni. A in. kir, belügyminiszter ur 52455 
V. c. 1907. B. M. számú körrendeleté alapján 
az érdekelteket figyelmeztetem, hogy az Egye­
sült államokban székelő cs. és kir. konsuli kép­
viselőségéhez intézett kisebb összegű pénzkül­
deményeket pedig bank utalványokban (a ma­
gyar bankoknak ottani bankintézetekre szóló 
checkekben) és pedig olyan ajánlott zárt leve­
lekben küldjék, amelyekben a pénzküldemény 
rendeltetése pontosan le van írva. Nagyvárad, 
1907. évi julius hó 9-én. Rirnler Károly, pol­
gármester.

* Személyi változások egy pénz 
intézetnél. A »Nagyváradi Hitelbank» tiszti­
karában nagymérvű személyi változásokat fo­
ganatosított az igazgatóság. A bank eddigi 
személyzetének nagy része megvált a pénzinté­
zettő! s pénztérnokká Mencz Mór tekintélyes 
kereskedőt, főkönyvelővé Grosz Ignácot, az 
Általános Takarékpénztár eddigi főkönyvveze­
tőjét és könyvelővé Kun Samut nevezték ki.

* Megbüntetett bérkocsisok A rend­
őrkapitányi hivatal szigorúan jár el a bér­
kocsisokkal szemben, amire ezek, csekély 
kivétellel rá is szolgálnak. A bérkocsi tulajdo­
nosok kocs'sai nem csak igen sok esetben 
tulkövetelők, hanem durva, goromba eljárást 
tanúsítanak a közönséggel szemben s különösen 
a nőknek nem tanácsos, hogy a bérkocsi állo­
mások közelében megforduljanak. A rendőrség 
az utóbbi hetekben 25 bérkocsist Ítélt el ki­
hágásért, akik ez elbn felebbeztek. A városi 
tanács azonban a íelebbezéseket elutasította.

* Bimbóhullás. Borzikon Lintner Tiva­
dart és nejét Borszegi Máriát súlyos gyász 
érte, 9 hónapos kis fiacskájuknak Tivadarnak 
ha'álával. A kis halottat ma, julius 18 án dél­
után 4 órakor temetik Borzik községben.

* Hogy mulat egy képviselő. Éjjeli 
tudósítónk jelenti nekünk, hogy Hódmezővá­
sárhelyen egyik biharmegyei képviselő, akit 
jókedvéről s hangos mulatozásáról országsaerte 
ism-rnrk, fogadásból megmutatta, hogy hogy 
mulat egy magyar ember. A megyénkbeli kép­
viselő fogadott a hódmezővásárhelyi kéoviselő- 
vel, hogy úgy nem mulatnak ők mint ő tud 
mulami. A fogadást b? is kellett bizonyítani s 
ennek színhelyéül Hódmezővásárhely Nemzeti 
szállodáját jelö ték ki. A mulatás megkezdő­
dött s olyan nagyváradi illetőleg bihari zsa­
nérban mozgott le, hogy bámulatára járt az 
egész HódmezŐ ásárhely. A mi képviselőnket 
úgy látszik nem ismerték, mert egy Pál nevű 

ottani egyén ellene szólott, a mi miatt a mu­
lató képviselő két revolverlövést is tett. Később 
azonban már nagyon közönséges lett a mula­
tozás, mert a boros üvegek kezdtek repülni, 
mig a rendőrség be nem avatkozott. A képvi­
selő ellen megtették a feljelentést s igy a mu­
latság a mentelmi bizottság elé fog ke" 
rülni.

* A házaló órája. Grün Dávid minden 
egy öltözet ruhával biró fiatal és öreg ember 
által ösmert házaló a napokban bekiáltott a 
Rimanóczy-téle bétházba.

— Mi van eladó!
— Jöjjön fel, — volt a válasz az első 

emeletről.
Az öreg Grün mire felért piros le t s ott 

Mann György egy kiváló gentelmann előtt ta­
lálta magát. Mann a piros Grünt bevezette egy 
rózsaszínű szobába s ott játszadozni kezdett 
vele. Udvarolt neki mint egy 16 éves bakvis 
leánynak s az udvarlást az öreg Grün szerény­
kedve fogadta, s nem tudta minek tulajdonítani 
a szeretetreméltó fogadtatást. Ennek is vége 
lett s Grün távozni készült. Az öreg Grün el­
távozva az udvaron vette észre, hogy zsebórája 
eltűnt. Hiába lett minden követelés, az óra ál­
dozata lett a szeretetreméltó fogadtatásnak. A 
folytatása természetesen a rendőrségen követ­
kezett, hol az óra elő is került s az eljárás a 
szerelmes gentelmann ellen megindult.

* Letartóztatott őrség. Szegeden teg­
nap a 47 ik gyalogezred őrségét az Aradról 
kiküldött hadbíró letartóztatta. Az őrség ugyanis 
szökni engedett egy Nagypál Antal nevű ka-' 
rónát, aki betöréses lopás miatt volt letartóz- i 
tatva. A katona az őrség hanyagsága folytán 
szökött meg, miért is az őrség minden tagja 
bünhőkni fog a szökés miatt. A letartóztatott 
őrség minden tagja szegedi illetőségű katona.

* Esztergom és az agglegények! 
Esztergom érdekes propoviciót tett a képvi­
selőházhoz. Ugyanis javasolja, hogy a jövőben 
az elhagyott gyermekeket az állam neveltesse 
s ennek fedezetére külön alapot létesítsen. 
Javasolja, hogy az állam minden 28 évet be­
töltött férfit vagy nőt, kik sem házasodtak meg, 
bizonyos kulcs szerint adóztasson meg s a ne­
veltetés költséget ebből fedezze. Az érdekes 
propozició megvalósítása mindenesetre igen üd­
vös volna, habár nem uj mert Kr. e. Octavianus 
császár hasonló díctatumot adott ki a nőtlen 
fiatalemberekre vonatkozólag. Azt hisszük Nagy­
váradon is sok dolgot adna az anyakönyvve­
zetőnek az eszme megvalósítás.

* Osztály sorsjáték. A tegnap kihozott 
számok a következők:

20000 koronát nyert: 89225.
3000 koronát nyertek: 4037 116742.
2000 koronát nyertek: 18619 51389 

101082.
1000 koronát nyertek: 5050 5430 95267 

100811.
500 koronát nyertek: 5280 8625 8942 

9064 10878 12051 13321 13664 15749 17835 
23322 25579 25756 26649 26817 2731831826 
32669 33606 35061 36721 39365 46186 50872 
52184 52229 55845 57050 58817 60432 61687 
62868 63653 64387 64915 71038 74724 75243 
77534 78689 82328 85357 91180 98456 99275 
101674 105235 107908 109562 110176111502 
113637 116118 118109.

A többi kihúzott számok zjo koronát 
nyertek.

* Kóozé Antal az Emkében. Kócse 
Antal a kitűnő fővárosi cigányprímás ma este 
teljes zenekarával az Emke kávéházban hang­
versenyei.



6 TISZÁNTÚL 1907. julius 18.

TÁVIRATOK.
Kossuth szabadsága.

Búd pest, julius 17. Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter Peiley Sándor titkárjával 
Herkules fürdőre utazott, hol a nyarat fogja 
tölteni.

A Morvátok Kossuth emlékéért.
Zágráb, julius 17. A horvát képviselők 

tegnap gyűlést tartottak, amelyen kimondot­
ták, hogy követelni fogják, miszerint a ház 
szeptember 19 én összejöjjön. Ez a nap 
ugyanis Kossuth Lajos születési napja. A hor 
rátok Kossuth emlékét akarják megünnepelni 
e napon s a ház ülésén fel akarják olvasni 
Kossuthnak a nemzetiségiekről és horvátokról 
irt cikkét.

Legjobb szónokaikat fogják beszéltetni, 
akik Kossuth érdemeit magasztalnák. A hor­
dátok ez által meg akarják mutatni, hogy kel­
lene megünnepelni egy olyan nagy államférfi 
emlékét.

A horvát képviselők azt hiszik, hogy a 
nemzetiségiek is csatlakozni fognak hozzájuk. 
Az egész ünnepélyes ülésre pedig azt hiszik, 
bogy a függetlenségi pártnak az nagyon kelle­
metlen lesz.

Oroszországi események.
Varsó, julius 17. Julius 7-től a vonatok 

ellen, a rendőrfőnökök és rendőrök ellen több 
merényletet követtek el, a börtönigazgatót is 
agyonlőtték. Mindezeket a munkáspárt hatá­
rozta el, mely a legközelebbi dumaválasztás 
bojkottálását mondta ki. A lengyel társadalom­
ban általában az a nézet, hogy az uj választó 
törvénynyel szemben nincs más orvosság, mint 
a fölkelés.

SZERKESZTŐI POSTA.
Halmi Mind a három versben felcsillan va­

lami, de nagyon küzd a gondolat a kifejezéssel és 
a formával is. A »Költészetem« erős Petőfieskedés, 
ami csak egy Petőfinek állott jól. Ma Titán Lacik 
wtánozzák. Itt még néhol megjár a verselés, a 
többinek azonban már a külalakja is tilalomfa a 
leközlés ellen. Később talán kerül onnan közö hető 
is, ezek egyike sem éri el a közölhetőség sz nvo- 
nalát, de sőt messze alatta marad.

NYILTTÉR.

Vettük a következő értesítést!

Reichard Áruházában 
......... Fö-ntcáu ———— 

megérkeztek a tavaszi és nyári 
j újdonságok a következő cikkek­

ből: Préhler, Ita, angol- és 
olasz kalapok! Obervalder és 

I Ladstádter-féle szalmakala- 
i pok. Eredeti Pannma-kala­

pok. Férfi-, női- és gyermek 
színes cipők. Angol zefir In­
gek. Elegáns divatmel'ények.

50

Egyedüli raktár a hírneves Engelhardt-féle
Carlsbadi cipőkből.

REGÉNYCSARNOK.

Művészeiét
Irta: Kraszevszklj A. ’N.

— Oroszból. — 81.

Megjött az éj. Nikoiaj anyja ágya mellett 
virrasztóit, a beteg nyugtalanul aludt, gyakran 
összerázkódott, felriadt, hallgatódzott, az órára 
nézett . . De hisz még nem lehetett! Egy
Ízben Mascha jött be puszta lábacskákkal, me­
lyek hosszú éjjeli köntöse alól kilátszottak — 
és kisirt. dagadt arcocskávJ. Lábujjhegyen 
osont a haldoklóhoz. Pár nap óta Natália 
nem engedte többé, hogy mellékszobában hal­
jon, félvén, hogy a rohamai megzavarhatnák a 
gyermek álmát. Maschenka azt álmodta, hogy 
anyja betegebb lett s mindenáron látni akarta. 
Amint belépett, Natália épen felébredt.

A gyermek térdre borult és zokogva rejté 
arcát az ágy takarójába. Natália fáradt kézzel 
megsimogatta haját és felszólította, hogy le­
gyen jó és feküdjék le — ezzel szerez neki 
legtöbb örömet.

Maschenka felállt és szomorúan engedel­
meskedett; de az ajtónál visszatekintett és 
visszaszaladt anyjához. Natália keresztet vetett 
homlokára, megcsókolta és asszott keblére 
ölelte. Utoljára volt. — A gyermek távozott. 
— Na'ália szomorúan, szeretetteljesen nézett 
utánna.

Reggel felé Nikolajt elnyomta az álom a 
betegágy melletti karosszékben. Egyszerre érzé, 
hogy valaki karjánál ráncigálja. Felriadt; anyja 
egyenesen ült ágyában.

— Ébredj, apa jön! — kiáltá gyorsan, 
lélekvesztetten.

— De anyácskám, lehetetlen — este előtt 
nem lehet itt!

Rövid, parancsoló mozdulattal hallgatásra 
intette. Es most a fiú is hallotta — messziről, 
halkan — majd mind tisztábban — egy ma­
gános kocsi zörejét, me'y egyre jobban köze­
ledett a néma, alvó városon át ... s végre 
megállt a ház előtt.

— Siess elébe Kolj.,1 Nem akarom, hogy 
azt htgyje, hogy nem vártuk.

Kolja, mm a gép, megtette amit mond­
tak. Natália kínosan ital gatódzott . . . hatha 
csalódott — nem, — erős léptek hangzottak 
a lépcsőn, két férfi léptei — nem egygyé — 
és ez a hang! — Mély, ^zivreható. Egy szót 
sem értett — de az ő hangja voltl

Csaknem bénító elfogultság vett erőt rajta. 
Éjjeli köntösének csipkéit lehúzta sovány ke­
zeire, rendbehozta haját — félt, mintha ide­
gent kellene látnia. — Nyugodt lesz, — nyu­
godt és barátságos. Ekkor megnyílt az ajtó — 
belépett — porosán, kuszáit megőszült hajjal, 
szörnyű barázdákkal halvány arcában, tíz évvel 
megvénülve, amióta őt utoljára látta.

(Vége köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határideje.

Budapest, julius 17.
Búza oki. 50 kilogrammonként 10.66
Rozs okt. — — 9.10
Zab okt. re — — — — — 8.10*
Tengeri májusra — — — — 6.15
Tengeri jul. — -■ — — — 8.31

Értéktőzsde.
Budapest, julius 17.

Ősz rak Liteírészvény — — 651 50 
Magyar hitelrészvény — — 750 25 
Leszámítoló bank — — — 4^-'—
Rimamurányi — — — — 54 125
Osztrák-m. államvasuti részvény 660 25 
Közüli vasút — — — — 542 75
Vá ősi villamos vasút — — 287.—

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- é« értéktőzsde 1907 julius 17-én’ 
Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 111 20
Magyar koronajáradék 40/0 — — — 92.90
Magyar keleti vasúti államkötvény 4®/t — 82 30
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 93.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 95'50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 189-— 
Tisza szab, és szegedi sorsjegy-kölcsön — 144.—
Osztrák járadék papírban — — — 97'25
Osztrák járadék ezüstben — — — 99* —
Osztrák járadék aranyban — — — 116.—
Osztrák korona járadék — — — 97 25
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 150' —
Osztrák-magyar bankrészvény— — — 18 15
Magyar hitelbank részvény — — — 750 25-
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 652.— 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 660* — 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 19*12
Német birodlmi márka — — — — 117*77
London vista — — — — — — 240 67

A Merkeaatésért felelő«!
Dr. V U O 8 Kl C 8 GYULA.

Papi ruhák.
Mint néhai Lobotka István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom a nagyságos- és főtisztelendő papság! 
becses figyelmét Kisfürdő-u. 17. sz. alatti saját 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol mindennemű papi ruháknak színtartó, OfÖS, 
JÓ Szövetből való elkészítését jutányos árban el­
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok­
nak SZakSZSfÜ előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni.— Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül­
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze­

mélyesen is kiutazom.
Becses pártfogást kér:

VAJNOVSZKY KÁROLY
papi és polgári-szabó.

Nagyvárad, Fürdő utca 17. szám.
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Aláírási felhívás.
a » Magyar Takarékszövet kezet« első 

évtársulatába való belépésre.
Az évtársulat kezdődik 1907. évi julius hó 

bén és tart 1910 évi junius hó 30-ik napjáig
Mihelyt 1000 üzletrész jegyezve lesz, az 

évtársulat megalakul.
A szövetkezet céija : több apróbb betétek 

utján való takarékosságra buzdítani, a tagok 
esetleges hiteligényeit a legjutányosabban ki­
elégíteni és az igénybe vett hitel visszafizeté­
sére könnyű módot nyújtani.

A szövetkezet tagja lehet bárki, aki magát 
arra kötelezi, hogy a szövetkezet pénztárába 
három éven át hetenkint legalább 20 fillért 
befizet. A szövetkezet tagja a teljesített befize­
tések négyötöd részét minden kezes nélkül 
bármikor kölcsön veheti.

Egy üzletrész hetenkint 20 fillér be­
fizetésére kötelez. Az aláírás alkalmával az első 
heti részlet és minden üzletrész után 5 fillér 
üzleti költség fizetendő be.

A »Magyar Takarékszövetkezet tagjai ké­
nyelmére azt az újítást hozza be. hogy a be­
fizetések eszközlése céljából nem kell az inté­
zet helyiségébe hétről-hétre feljönniük, am 
tetemes időveszteséggel jár. mert a szövetkezte 
(óvadék mellett alkalmazott) pénzbeszedője 
minden héten felkeresi a tagokat lakásukon, 
hogy a heti befizetés összegét átvegye s azt az 
alapszabályokban előirt módon nyugtázza.

Nagyváradon, 1907. évi jun us l. napján.

A »Magyar Takarákszűfetkezat* 
alapitól.

A szövetkezet a »MAGYAR BANK< r 
t. helyiségében székel (Fő-utca, Bazár­

épület.)

HIRDETÉSEK 
jutányos árban felvétetnek a 

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

Egy még kevéssé használt üzemben lévé
két löerejii

gázmotor
igen jutányos áron eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Több lakás kiadó
november 1-től 
a nagyváradi Katholikus 
Legény-Egylet házában, 
Teleky-utcza 13. szám alatt. 
Utcára tágas üzlethelyiség. 
Emeleten kényelmes lakosztily. 
Udvarban kétszobás lakás. 
Pincehelyiségben tágas műhely 

Értekezni lehet: KörÖs-ntcza 
4. szám a. egyleti Igazgatónál.

W <32 <3232^2 ISSlSWSESßSß

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-n. 3. szám
1 1 1 1

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
ventilza tok, 

gazdasági nyomtatványok,

Levélfejek, ■

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki renóalesa?: gyorsan ös pontosan eszközöltetnek.

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak,

egyházi, községi 
es egy pb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek,

ievéíboritékok.

palackfeliratok, 
névjegyek, 

gyász!apók 
stb. a nyomdai szakoa 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek kiadóhivatalban.
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Vérszegényeknek 
idegeseknek, sápkórosoknak, neu- 
raszteniásoknak, női bajokban szen­
vedőknek páratlan hatású gyógyfürdő

Radna-Borberek
vasas fürdő

Besztercze-Naszódvármegyében.
Klimatikus hely, őstenyö környezet, su 
balpm klíma. Hideg és meleg fürdők.

Vasas és szénsavas források.
Élőidén/ június 15-töl julius 5-ig.

Elóidényben a szobák árából 20 
százalék engedmény.

Felvilágosítással szolgál: a fürdőbérlőség, 
Besztercén, Mihály-utca 18., junius 15-töl

Radna-Borbereken. 6i i~o

Az első nagyváradi miibutorgyár
fő üzletét

f. évi augusztus I töl
Fő-utca Guttmann-házban 

nyitja meg, hol az eddig ismert olcsó 
saját gyári árban 

nagy Mrklállitás 
fog a t. vevőközönség rendelkezésére állani. 

Bárminemű bútorokat kezesség mellett 
saját gyáramban készítek.

Költségvetésekkel, rajzokkal, készséggel 
szolgálok díjmentesen.

Büchler Márton
Telefon 626. 152 1—50

üzlet! Uj üzlet

Lukács Hándor 
bútor-raktára 
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár: 
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok reudki- 

vül nagy választékban.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Központi Takarékpénztár Nagyváradon
Alaptőke 1,000.000 korona. Telefon szám 443

Felhívás!
Az 1907. évi junius 2-án tartott rendkívüli közgyűlésünk 5000 

drb 200 kor. névértékű uj részvény bibocsátása által intézetünk 
alaptőkéjének két millió koronára leendő felemelését harározta el.

Ezen uj 5000 drb részvény átvételére a régi részvényesek 
elővételi joggal bírnak oly formán, hogy minden régi rész­
vényre egy uj részény a megállapított 212 korona árban részükre 
fentartatik. E vételárban a kiállítási díj és illeték már bennfoglaltatik.

Az uj részvények vételára után a folyó 1907 évi julius 1-től a befizetés napjáig 
6%os kamat fizetendő, ennnk ellenében az uj részvények az üzleteredményben 1907. 
év julius 1-től kezdve részesednek. A julius 1-lg történő befizetések után a takarékpénz­
tár 5% kamatot térit meg.

Ezen közgyűlési határozat folytán felhívjuk t. részvényesein­
ket, hogy az uj részvényekre elővételi jogukat bezárólag f. évi 
julius 15-ig gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő­
vételi jog gyakorlására vonatkozó lebélyegzés végett pénztárunknál 
bemutatni szíveskedjenek.

A befizetések 1907. november 1-lg tetszés szerinti részletekben teljesíthetők, 
azonban az elővételi jog gyakorlásánál részvényenklnt 52 korona fizetendő.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak ki. Ezen ideig­
lenes igazolványok névre szóló részvényekre és ezzel kapcsolatosan a 
200 K. n. é. részvényeknek 400 K. n. é. részvényekre való kicserélé­
sére vonatkozólag újabb felhívást fogunk annak idején közzétenni.

Az uj részvények befizet sére vonatkozólag érvényben maradnak 
alaps abályaink 10. §-ának a késedelmes befizetőkre vonatkozó intézkedésé'.

Nagyvárad, 1907. jumus 3. Központi Takarékpénztár
Mszvéíytársiság igazgatósága.

Sukács Aladár
elsőranon. kalap-., fehérnemű- és uri-

— — — divat üzlete — — —

Telefon 516. Nagyvárad, Fö-utca.

ÍTX A A Q rj n/r A 7VTÄ kézmű- és divatáruháza 
IIAAÄZl IvlAll V NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca elején

Mindenkit meglepő nagy mennyiségű nyári újdonságok érkeztek. Gyönyörű 

sima és mintázott grenaduok, paplanok, sima és azsurozott ruhavásznak 

hímzett batisztok és remek kivitelű sephirek, blousok. Ugyszinte batiszt és 

vászon, hímzett ruhák Továbbá minden cikkben is óriási nagy raktár.

S tekintettel a nállam lévő mindenki által ismert óriási forgalomra, az áraim legolcsóbbak
—1 -------- _ _

Nyomatott, a Szent László-nyomdában Nagyváradon. " " ---------------


